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ВСТУП 

 

Актуальність роботи. У сучасній педагогіці та психології однією із 

найважливіших була і залишається проблема розвитку мовлення дітей 

дошкільного віку із мовленнєвими порушеннями. Розвиток мовлення цих 

дітей ґрунтується на оволодінні ними фонетикою, морфологією, синтаксисом 

і лексикою в процесі власної мовленнєвої практики. Поступове оволодіння 

мовленням знаходить безпосереднє відображення у формуванні мислення 

дитини, а також розвитку всіх її психічних процесів. Одночасно особливості 

протікання всіх психічних процесів в сукупності з характером впливу 

середовища, яке оточує дитину, накладають відбиток на розвиток мовлення. 

Якісні зміни в психіці дітей, формування і розвиток основних психічних 

процесів і властивостей особистості, поява психічних новоутворень, 

характерних саме для дошкільного віку відбуваються в процесі провідної 

діяльності. Так, для дітей дошкільного віку із мовленнєвими порушеннями 

провідним видом діяльності є сюжетно-рольова гра. 

Сюжетно-рольові ігри є найбільш характерними іграми дошкільнят з 

мовленнєвими порушеннями і займають значне місце в їхньому житті.  

Сутність сюжетно-рольової гри як провідного виду діяльності полягає в 

тому, що діти з мовленнєвими порушеннями відображають в ній різні 

сторони життя, особливості взаємин дорослих, уточнюють свої знання про 

навколишню дійсність. Постійно, перебуваючи в ігровому середовищі, діти, 

спілкуючись один з одним, спільно вирішують поставлені мовленнєві 

завдання. 

Проблематикою дослідження сюжетно-рольової гри як засобу розвитку 

мовлення дошкільників з мовленнєвими порушеннями займалися наступні 

вчені: К. С. Виготський, Л. Б. Баряева, Н. В. Нищева, Н. С. Жукова, 

С. Ю. Конопляста, С. А. Миронова, Ю. Ф. Гаркуша. 

Отже, у дітей із ЗНМ присутні не тільки мовленнєві порушення, а й 

відзначається відставання розвитку всіх психічних процесів. При таких 



відхиленнях спостерігається своєрідність розвитку мислення, пам’яті, уваги 

тощо, що може зумовлювати певні особливості ігрової діяльності дітей 

дошкільного віку із загальним недорозвиненням мовлення. 

Мета дослідження: вивчення в теоретичному і прикладному аспектах 

проблеми використання сюжетно-рольової гри як засобу розвитку мовлення 

дошкільників із мовленнєвими порушеннями. 

Об’єкт дослідження: розвиток мовлення дітей старшого дошкільного 

віку. 

Предмет дослідження: розвиток мовлення дітей старшого 

дошкільного віку із ЗНМ засобами сюжетно-рольової гри. 

Для досягнення поставленої мети потрібно вирішити наступні 

завдання: 

1. Висвітлити теоретичні основи сюжетно-рольової гри як феномену 

дитячого віку; 

2. Проаналізувати можливості використання сюжетно-рольової гри як засобу 

мовленнєвого розвитку молодших дошкільників із ЗНМ. 

3. Дослідити особливості розвитку мовлення в дошкільників із ЗНМ ІІІ рівня. 

4. Розробити рекомендації щодо організації сюжетно-рольової гри у процесі 

розвитку мовлення дітей із ЗНМ ІІІ рівня. 

Базою для проведення дослідницької роботи був «Дошкільний 

навчальний заклад № 9«Веснянка»», м.Суми. В дослідженні взяли участь 11 

дітей з загальним недорозвиненням мовлення старшого дошкільного віку. 

Апробацію результатів наукового дослідження здійснено у 

вигляді: 

1. Участі у V Всеукраїнській студентській науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми спеціальної педагогіки, психології та 

фізичної терапії» 

2. Подано до друку в збірник «Актуальні проблеми спеціальної 

педагогіки, психології та фізичної терапії 2021» 

Структура роботи: робота складається зі вступу, двох розділів 



основної частини, висновків, списку використаної літератури та додатків. 

Наукова новизна даного дослідження полягає в тому, що нами 

створено концепцію, що забезпечує використання сюжетно-рольової гри як 

засобу діагностики лексико-граматичної сторони мовлення дошкільників з 

ЗНМ ІІІ рівня. 

Практичне значення дослідження полягає у тому, що отримані у роботі 

результати можуть бути використані при розробці навчальних курсів з 

логопедії, розвитку мовлення, а також в практичній діяльності логопедів, 

дефектологів, психологів та вихователів закладів дошкільної освіти. 

 

  



РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ СЮЖЕТНО-РОЛЬОВОЇГРИ 

ЯК ЗАСОБУ РОЗВИТКУ МОВЛЕННЯ ДОШКІЛЬНИКІВІЗ 

МОВЛЕННЄВИМИ ПОРУШЕННЯМИ 

 

1.1. Значення сюжетно-рольових ігор у вихованні дитини 

дошкільного віку 

 

Гра — діялньність люди нни з моденлювання іншонго виду діялньності з 

розвнажальною чи навчнальною метоню [15, c.16]. 

Важливим моменнтом робонти з ігранми є обізннаність із їх струнктурою. 

Кожн на гра має певн ну мету, яка вказнує напрням розвнитку дитинни (сенсорний, 

фізинчний, соці нальний, інте нлектуальний, емоцнійний); ситунацію гри, що 

вклюнчає місцне, атри нбути, статневий та віконвий скланд учас нників; правнила (або 

хід) гри. 

Усвідомити струнктуру і функ нції гри допо нмагають класнифікації ігор, 

яких існунє чиманло, але прак нтичний харанктер маютнь дві: за мотинваційними і за 

зміс нтово-процесуальними критнеріями. 

Перша з них акценнтує увагну на об’єктах впли нву гри і поді нляє їх на: 

 псих но-чуттєві (сенсорні), які спри няють розвнитку гостнроти 

спри нймання, мислнення і пізннання навкнолишнього світну, що є 

оснонвою для набунття знаннь, умін нь; 

 рухо нві — здійнснюють тіле нсний розвниток дитинни, формнують такі 

необ нхідні якос нті, як спринтність, гнуч нкість, силу, швид нкість, 

коорндинацію рухі нв; 

 соці нальні  спри няють соціналізації дити нни в проц несі спілнкування, 

виконнанню необнхідних правнил, виронблення моранльних рис; 

 розвнажальні — спри няють відп ночинку, емоц нійному задо нволенню, 

есте нтичній насонлоді [11, c.106]. 

Друга класнифікація базунється на зміснті і спос нобах здій нснення ігор і 

вклюнчає такі їх види: 



- рухлниві; 

- мало нрухливі; 

- інтенлектуальні; 

- музинчні; 

- сюжентно-рольові; 

- заба нви, атра нкціони; 

- конк нурси тощо [2, c.87]. 

Обидві класнифікації ігор спів нвідносяться між собо ню і назвни груп, до 

яких одно нчасно маютнь прин належність ігри, допо нмагають в розунмінні 

мотинваційного, зміснтового і проц несуального аспенктів гри. Напр никлад, 

реалнізація функ нцій соцінальних ігор, може здій нснюватись черенз рухлниві, 

музинчні, сюжентно-рольові, конк нурсні ігри. 

Велике місц не в розвниток гри наленжить сюжентно-образним ігранм, які є 

як би допонміжними й разонм з тим необ нхідними засонбами зобр наження. Діти 

повн ніше відо нбражають ті або інші явищ на, звикнають до ролі, якщо наданвати 

можлнивість вико нристати реалньні пред нмети: пара нсолі, сумкни, одяг посунд, 

умовнні знакни, а так само картнини, фотонграфії, ілюснтрації, що підснилюють 

ситунацію гри. Напр никлад, віддніли маганзина позн начаються відпновідними 

зобр наженнями, які є як би вивінсками (фрукти, овочні, ігра ншки, одяг і ін.). Як 

обранзотворчі засонби виконристаються й театнральні костнюми [19,c.20]. 

Однак сама фант назія, вигандка, здатнність уяви нти, доминслити частно 

запонвнюють відснутність реалньних пред нметів і засонбів зобрнаження. 

Кері нвництво цим видо нм ігор вима нгає вели нкої майснтерності й педангогічного 

тактну.  Педангог пови ннен напр навляти гру, не руйн нуючи її, збер нігати 

самондіяльний і твор нчий хара нктер ігронвої діялньності діте нй, безпносередність 

пере нживань, віру в правнду гри. 

Проблема гри як діялньності, що має особ нливе значнення в життні дити нни, 

завжнди перенбувала в цент нрі увагни дослнідників дитянчого розвнитку. У цей час 

існунє вели нка кільнкість термнінів, що нази нвають той сами нй вид ігор діте нй. Деякні 

дослнідники нази нвають їх твор нчими, підк нреслюючи їхнє знач нення в розвнитку 



творнчої особ нистості, сюжентними, оскі нльки осно нвним комп нонентом убач нають 

у них сюжент, у законрдонних робонтах прий нняті назвни драмнатичні або 

наслнідувальні ігри. 

Всі вони мают нь ті самі струнктурні компноненти: у них є приснутнім 

сюжент, ігронва ситунація, роль, ігро нві дії й правнила. У цьомну зв’язку найб нільш 

адекнватним пред нставляється термнін «сюжетно-рольова гра», оскінльки в ньомну 

підкнреслюється наявнність сюженту й ролі [20, c. 57]. 

В цей час не існунє виченрпно повнної теор нії гри, а є цілинй ряд теор ній, які 

можн на виконристати при дослнідженні тих або інши нх конкнретних аспенктів 

ігро нвого повендінка. Відснутність єдинної теор нії надзнвичайно утрундняє цілінсний 

аналніз резунльтатів дослніджень дитя нчої гри, а таконж визн начальних її фактнорів. 

Дошкільний вік уважнається класничним віконм гри. У цей перінод вини нкає 

й здоб нуває найб нільш розвнинену формну особ нливий вид дитя нчої гри, що у 

псих нології й педа нгогіці одер нжав назвну сюже нтно-рольової.  

Сюжетно-рольова гра — обра нзна гра за певнним задунмом дітенй, який 

розк нривається чере нз відпновідні подінї (сюжет, фабунла) і розі нгрування роленй.  

Сюжетно-рольнова гра є динанмічним фено нменом, її розвниток 

виявнляється наса нмперед у вини нкненні нови нх сюжентів — утілнених у певнних 

подінях обранзних відтнворень задунмів. В ігранх дітенй дошкнільного віку вони 

надзнвичайно різн номанітні й відонбражають конкнретні (соціально-історичні, 

геогнрафічні, побунтові тощо н) умовни їхньного життня. 

Сюжетно-рольова гра є діялньність, у якій діти берунть на себе труд нові 

або соці нальні функ нції доронслих люденй і в спец ніально ство нрювані ними ігро нві , 

уявлнювані умовни відтнворюють (або моденлюють) життня доронслих і відн носини 

між ними [20, c. 60]. 

У такінй грі найб нільше інтеннсивно формнуються всі псих нічні якос нті й 

особнливості особнистості дити нни. 

Супідрядність мотинвів, про яке говонрилося вище, упер нше вининкає й 

найб нільше яскр наво проя нвляється в грі. Виконнуючи ігро нву роль, дитинна 

підкноряє цьомну завд нанню всі свої імпунльсивні дії. 



Ігрова діялньність впли нває на формнування довінльності всіх псих нічних 

процнесів — від елемнентарних до сами нх скландних. Так, у грі почи ннають 

розвниватися довінльне повендінка, довінльна увагна й пам’ять. В умовнах гри діти 

кращне зосенреджують і більнше запа нм’ятовують, чим за прям ним завд нанням 

доро нслого. Свіднома мета — зосенредитися, запанм’ятати щось, стри нмати 

імпунльсивний рух — ранінше й легшне всьонго видінляється дитинною в грі. 

Гра дуже впли нває на розунмовий розвниток дошк нільника. Діючни із 

пред нметами-замісниками, дитинна почи ннає опернувати в мислненнєвому, 

умовнленнєвому прос нторі. Пред нмет-замісник стає опор ною для мислнення. 

Постнупово ігронві дії скор ночуються, і дитинна почи ннає діятни у внутнрішньому, 

розунмовому план ні. Таки нм чино нм, гра спри няє тому, що дити нна пере нходить до 

мислнення в обра нзах. Крім того, у грі, вико ннуючи різн ні ролі, дити нна прийнмає 

різн ні точкни зору й починнає бачинти пред нмет з різнних сторнін. Це спри няє 

розвнитку найвнажливішої, розунмової здібнності люди нни, що дозвноляє 

пред нставити інши нй поглняд і іншу точк ну зору [12, c. 19]. 

Рольова гра має вирі ншальне значнення для розвнитку уяви. Ігро нві дії 

відбнуваються в уявн ній ситунації; реалньні преднмети вико нристаються в якос нті 

інши нх, уявлнюваних; дитинна бере на себе ролі відс нутніх перс нонажів. Така 

прак нтика дії в прид нуманому проснторі спри няє тому, що діти здоб нувають 

здатнність до твор нчої уяви. 

Спілкування дошкнільника з однонлітками розвнертається голо нвним 

чинонм у проц несі спілньної гри. Граюнчи разо нм, діти почи ннають урах новувати 

бажанння й дії іншо нї дитинни, відс нтоювати свою точкну зору, будунвати й 

реалнізовувати спілньні планни. Тому гра впли нває на розвниток спілнкування діте нй 

у цей пері нод. 

У грі скландаються інші види діял ньності дити нни, які поті нм здоб нувають 

самонстійне знач нення. Так, прод нуктивні види діялньності (малювання, 

конс нтруювання) спочнатку тісн но злит ні із грою. Малюнючи, дити нна грає той або 

інши нй сюжент. Буді нвля з куби нків вплі нтається в хід гри. Тільнки до старншого 



дошк нільного віку резунльтат прод нуктивної діялньності здоб нуває само нстійне 

знач нення, незанлежне від гри [34, c. 204]. 

Усередині гри почи ннає скландатися й навчнальна діялньність. Навчнання 

вводнить  педангог, воно не з’являється безп носередньо із гри. Дошк нільник 

починнає вчитнися, граюнчи. До навчнання він ставниться як до своєнрідної гри з 

певнними роля нми й правнилами. Вико ннуючи ці прав нила, він опан новує 

елемнентарними навч нальними діямни. 

Величезне знач нення гри для розвнитку всіх псих нічних процнесів і 

особнистості дитинни в цілонму дає підс нтаву вваж нати, що саме ця діялньність є в 

дошк нільному віці пров нідної [28, c. 29]. 

Однак ця дитя нча діялньність виклникає масу пита ннь у псих нологів. 

Спранвді, чому, як і наві нщо діти рапт ном берунть на себе ролі доро нслих і 

починнають жити в уявлнюваному проснторі? При цьомну вони, звич найно ж, 

зали ншаються дітьнми й прекнрасно розунміють умовнність свог но “перевтілення” 

— вони тільнки граюнть у доронслих, але ця гра прин носить їм ні із чим не 

порінвнянне задонволення, Визн начити сутн ність сюжентно-рольової гри не так 

проснто. Ця діялньність містнить у собі несунмісні й супе нречливі почантки. Вона є 

одно нчасно вільнною й жорснтко реглнаментованої, безпносередньої й 

опоснередкованої, фантнастичної й реалньної, емоц нійної й рацінональної. 

Думка про те, що гра є проя нв уяви й фантназії, що привнодить у рух 

різн номанітними афек нтивними тенд ненціями, що це воля без обме нжень, де 

неманє нічонго немо нжливого, зазннавала критники з боку Л.С.Виготського. Він 

указнував, що, навпнроти, гра явля нє собо ню школну довінльності, волі й моранлі. 

«Воля в грі ілюзнорна» — реалнізація ролі, прив набливої для дитинни, жаданє від 

неї підпнорядкування правнилу, що відб ниває логі нкові соці нальні відн носин і норм 

взаєнмодії в сусп нільстві. Роль розк нриває для дити нни зміснт правнила, 

умож нливлює її розунміння, прийнняття й підпнорядкування правнилу [15, c. 17]. 

Вітчизняні психнологи підкнреслюють вели нчезне значнення сюжентно-

рольової гри для психнічного розвнитку дитинни. 



Відбувається змінна псих нологічної формни моти нвів, що відбнивають 

заганльну тендненцію розвнитку свід номості від досв нідомих афек нтивних 

безпносередніх бажаннь до мотинвів, що маютнь формну узагнальненого намі нру, що 

пере нбуває на гранні свід номих. У грі формнується перв нинна супіндрядність 

мотинвів, формнуються вольнові мотинви. Свід номий вибі нр, вольновий вибінр 

можлнивий лише у випандку опер нування зміс нтами, відрниву від наоч нної ситунації 

власнтиво вико ннання дії. Гра, що забе нзпечує відрнив зміс нту від дії, ствонрює 

певнні умовни для ієранрхизації моти нвів [31, c. 291]. 

Можливості подо нлання пізннавального «егоцентризму» як немо нжливості 

співнвіднесення влас нної пізн навальної пози нції з інши нми можлнивими пози нціями 

забе нзпечуються необ нхідністю коор ндинації в грі різн них пози нцій і точо нк зору — 

необ нхідністю облі нку пози нцій відп новідно до рольнових віднносин у грі, із 

власнною роллню й роллню парт ннера, прак нтикою дій із пред нметами відп новідно 

до доданного їм ігро нвими й реалньними знач неннями й, наре ншті, необ нхідністю 

коорндинації своє нї позинції з пози нцією партннера по грі [23, c. 55]. 

У грі відб нувається істо нтна пере нбудова повендінки дитинни — вона стає 

дові нльною. Під дові нльною повендінкою розунміється повендінка, що 

здійнснюється відпновідно до зразнка (незалежно від того, чи дани нй він у формні 

дій іншонї люди нни або у форм ні вже, що видінлилося прав нила) і контнрольована 

шлях ном зістнавлення із цим зразнком як еталноном. При вико ннанні ролі зраз нок, 

що втри нмується в ролі, стає одно нчасно еталноном з яким дитинна сама 

порінвнює свою пове ндінку, конт нролює її. Дити нна в грі вико ннує як би дві 

функ нції: з одно нго боку, вона виконнує свою роль, а з іншо нї контнролює свою 

повендінку. Дові нльна повендінка харанктеризується не тільнки наяв нністю зразнка, 

але й наявнністю контнролю за вико ннанням цьогно зразнка. Рольнова повендінка в 

грі, як це з’ясовується з аналнізу, є скландноорганізованою. У ній є зразнок, що 

вистнупає, з однонго боку, що як оріє ннтує повендінка й, з іншо нї сторнони як 

еталнон для контнролю; у ній — є вико ннання дій обумновлених зразнком; у ній є 

порінвняння зі зразнком, тобтно контнроль. Таки нм чино нм, при вико ннанні ролі є 

своєнрідне розд нвоєння, тобтно «рефлексія». Звич найно, це ще не свід номий 



контнроль. Вся гра перенбуває під влад ною привнабливої думк ни й є афекнтивним 

віднношенням, але в ній утри нмуються вже всі осно нвні комп ноненти дові нльної 

повендінки. Функ нція контнролю ще дуже слаб нка й частно ще вимангає підтнримки 

з боку ситунації, з боку учас нників гри. У цьомну слабність цієї функ нції, але 

знач нення гри в тім, що ця функ нція заро нджується в ній. Саме тому гру можн на 

вваж нати школною дові нльної повендінки [23, c. 29]. 

Тому що зміс нт роленй голо нвним чино нм зосенреджено навкноло норм, 

віднносин між людьнми, тобтно її осно нвним зміс нтом є норм ни повендінки, що 

існунють сере нд доронслих люденй, то в грі дити нна як би пере нходить у світ вищи нх 

форм людс нької діялньності, у світ прав нил людсньких взаєнмин, гра стає 

джер нелом розвнитку моранлі само нї дитинни. Гра є школною мора нлі в дії. 

Гра має знач нення й для формнування друж нного дитя нчого коле нктиву, і 

для формнування само нстійності, і для формнування пози нтивного відн ношення до 

прац ні, і для випр навлення деяк них відх нилень у повендінці окренмих дітенй, і ще 

для баганто чого іншо нго. Всі ці вихо нвні ефекнти опирнаються як на свою 

підс нтаву на той впли нв, що гра впли нває на психнічний розвниток дитинни, на 

стан новлення її особнистості. 

Л.С. Виго нтський голо нвне значнення дитянчої гри бачи нв у формнування 

опоснередкування й тим саминм у корі ннному перентворенні свідномості, відр ниві 

знач нень від речі, внут нрішнього від зовннішнього, тобтно у формнуванні 

ідеа нльного план ну свідномості. Д.Б.Ельконін, опирнаючись на ідеї 

П.Я. Гальнперіна про зако нномірності функ нціонального розвнитку діялньності, 

розгнлядав гру як прир нодну, що стихнійно зложнилася прот нягом дошкнільного 

дити ннства прак нтику поетнапного відпнрацьовування розунмових дій на осно нві 

функ нціонального розвнитку ігро нвих дій від розгнорнутих і виконнуваних з 

реалньними іграншками й пред нметами-замісниками до мовлненнєвих, а потінм і 

до розунмових дій. Дії в розунмі, стан новлячи оснонву ідеа нльного планну, 

розк нривають шлях до розвнитку наочнно-образного мислнення, вищинх форм 

перц нептивної діял ньності, уяви [13, c.81]. 



Д.І. Фельндштейн тако нж указнує на провнідну роль сюжентно-рольової гри 

в псих нічному розвнитку дошк нільника. У ній почунття, що розвниваються, любо нві 

до рідн них, спів нчуття близньким, друж нньої прих нильності збагначуються, 

зміннюються, стаюнть оснонвою для вини нкнення більнше скландних соцінальних 

почунттів. Саме в ігро нвій діялньності в дошк нільника вининкають осно нвні 

псих нологічні новонутворення — оріє ннтація на оточ нуючих люденй, умін ння 

оціннювати свої дії й учин нки з поглняду їхні нх вимонг, тобтно із сусп нільної точкни 

зору; розвниваються особ нистісні меха ннізми повендінки — конт нроль і 

самонконтроль, оціннка й самоноцінка. В ігронвій діялньності формнується систнема 

взаєнмозалежних і супі ндрядних моти нвів, у якій сусп нільні по зміснту моти нви 

діялньності (прагнення зробнити щось коринсне для інши нх люденй) здобнувають 

знач нно більншу спон нукальну силу, ніж мотинви особ нистої кори нсті або інтенрес 

до зовннішньої, проц несуальної стор нони діялньності [1, c. 47]. 

У сюжентній грі дити нна прий нмає на себе ті ролі, які так чи інак нше 

відпновідають деяк ним сусп нільно-трудовим функ нціям доро нслих люденй, і 

вноснить у свою гру норм ни відн носин, пов'язаних із цими функ нціями. У проц несі 

гри відбнувається відтнворення цих відн носин: дитинна почи ннає орієннтуватися в 

заганльному знач ненні людснької діялньності, у тім, що будьн-яка пред нметна дія 

вклюнчена в людс нькі віднносини, так чи інакнше спря нмована на інши нх люденй і 

оціннюється ними як знач ниме або незнначуще. Він виявнляє при цьом ну, що самі 

віднносини маютнь ієра нрхічну струнктуру супі ндрядності, керунвання й 

виконнання. 

Поперемінно вико ннуючи в уявлнюваних ситунаціях різн ні функ нції 

доро нслої людинни й зістнавляючи їхньної особнливості із власнним реалньним 

досвнідом, дити нна почи ннає розр нізняти зовннішню й внутнрішню сторнони життня 

доро нслих і своє нї власнної. Вона відк нриває в себе наяв нність перенживань і 

починнає осми нслено орієннтуватися в них, завдняки чому вини нкають нове 

відднношення до само нї себе. Ці пере нживання узагнальнюються, і на їхні нй осно нві 

формнуються почунття. На цьомну щаблні відбнувається таконж інтеннсивне 



засвноєння первнинних етичнних норм пове ндінки й формнування пов'язаних з 

ними моранльних пере нживань [23, c. 29]. 

Прийняття дітьнми дошк нільного віку етич нних норм і формнування 

моранльних почунттів — частнина зага нльного проц несу акти нвного входнження 

дити нни в життня доро нслих люденй, у їхні взає нмини, у зміс нт їхньної діялньності й 

вчиннків. Появна почунття борг ну, пов’язане з виконнанням моранльних правнил у 

взаєнминах з інши нми людьнми (дорослими, однонлітками, молондшими), і 

формнування боргну як моти нв діялньності маютнь найвнажливіше значнення для 

пере нходу до обовн’язкового шкілньного навчнання [13, c. 104]. 

Нові відн носини між дити нною й доронслим, при яких обра нз доро нслого 

орієннтує дії й учин нки дитинни, є осно нвою формнування тако нї здатнності дити нни 

дошк нільного віку, як довінльність повендінки. Супі ндрядність моти нвів, 

хара нктерне для дітенй цьогно віку, є виранженням зіткннення між тенд ненцією до 

безпносередньої дії й прагнненням діят ни за зразнком, відпновідно до вимонги 

доро нслого. Форм нування дові нльних дій і вчиннків знамненує собо ню проц нес 

вини нкнення ново нго типу пове ндінки, що у повн ному зміс нті може бути назвнаний 

суб'єктним. 

Із цьогно поглняду дошк нільний вік може бути зроз нумілий як перінод 

інтеннсивного осво нєння прик нладів доронслого життня (норм і правнил повендінки, 

які вистнупають узаг нальненням відн носин люденй) і форм нування меха ннізмів 

суб’єктної повендінки. Керунвання своєню повендінкою стає пред нметом 

усві ндомлення сами нх дітенй, а це озна нчає нови нй щабенль розвнитку свід номості 

дити нни, щабенль формнування її самонсвідомості, преднмет яког но — визн начення 

свог но місцня в сист немі віднносин з інши нми людьнми. Форм нування свідномості 

дити нни неро нзривно зв’язано зі станновленням дові нльності в керунванні власнною 

повендінкою [17, c. 157]. 

У дошк нільному віці в грі форм нується харанктер дити нни в сукунпності її 

віднносин до різн них стор нін життня: до діялньності, до іншинх, до себе, до 

пред нметів і рече нй. У формнуванні хара нктеру виріншальна роль нале нжить 

доро нслим, повендінці й оціннкам, які вони даютнь повендінці дітенй. У 



дошк нільників формнуються заганльні й спецніальні здатнності: музинчні, худо нжні, 

танцнювальні, тощо. 

У дошк нільному віці істо нтні змін ни відбнуваються в пізннавальній 

діялньності дитинни. Найб нільш інтеннсивно розвнивається уява, осно нвою 

розвнитку якогно вист нупає ігронва діялньність. Дія, відтнворена в грі, і фактничні її 

опернації самі по собі є реалньними. Одна нк тут споснтерігається розб ніжність 

зміс нту дії (наприклад, «скакати на конін») і його опер націй (наприклад, 

«управляти ціпкном»). Ця розб ніжність привнодить до того, що дитинна вико ннує 

ігро нву дію в уявлнюваній ситунації — лише тоді з пали нчкою можн на пово ндитися 

так, як повондяться із коне нм. 

Ігрова дія поро нджує процнес уяви. Прий нняття на себе ролі доро нслого, 

ствонрення ігро нвої ситунації, прох нодження сюженту гри спри няють розвнитку 

творнчої уяви. На думк ну Ж. Піаж не, дити нна-дошкільник живе однончасно як би 

у двох світнах — гри й дійснності. При цьомну сфер на гри для дитинни не менш, 

якщо не більнше реалньна, чим сфер на дійс нності [15, c.19 ]. 

У грі одер нжує розвниток наочнно-образне мислнення. З його допо нмогою 

дити нна здійнснює рішенння завд нань подунмки, без учас нті пракнтичних дій, за 

допо нмогою опер нування обранзами. До кінц ня дошк нільного дитиннства 

скландається нова, біль нше висонка формна наочнно-образного мислнення — 

наоч нно-схематичне мислнення. У цій формні дити нна опер нує не тільнки обра нзами 

пред нметів, але й зв’язками й відн носинами між ними. Дові нльними і 

керонваними стаюнть процнеси спри нйняття, пам’яті, увагни. 

У грі дошк нільник праг нне по-своєму класнифікувати пред нмети і явищна, 

знайнти в них зага нльні ознанки й виявнити розх нодження. Систнематизація обранзів, 

відннесення їх до певн них катенгорій, осми нслення спілньності й розхноджень 

явля нють собо ню ті нові інте нлектуальні завд нання, які праг нне виріншити дитинна. 

Діти часо нм будунють свої влас нні «теорії» похондження й зв’язку явищ. 

Вини нкають поча нткові заганльні поданння про прир нодні й сусп нільні явищ на, 

формнується проо нбраз світногляду [30, c. 19]. 



Зміна споснобу життня дити нни, формнування новинх віднносин з доронслими 

й одно нлітками, появна нови нх видінв діялньності й захонплень привнодить до 

пода нльшого розвнитку мовлнення дошкнільників. У грі вини нкають нові завднання 

спілнкування, що полянгають у пере ндачі іншонму (одноліткові, доронслому) свої нх 

вражнень, перенживань, задунмів. 

У грі з'являється нова форм на мовлнення — пові ндомлення у виглняді 

моно нлогу, розп новіді про перенжите й поба нчене, про задунм гри, про проснлухану 

розп новідь, про взаєнмини з однонлітками. У спілньній грі вини нкає необ нхідність 

домонвлятися про заганльний задунм, про розпноділ роле нй і контнроль за 

виконнанням прав нил. Запа нс слів швиднко наро нстає, діти вжив нають словна в 

найр нізноманітніших грамнатичних формнах і сполнученнях. У дошк нільному віці 

завд няки сюжентно-рольовій грі формнується нова функ нція мовлнення — 

планнування й регунлювання власнної діялньності. 

 

1.2. Сюже нтно-рольова гра як засінб мовлненнєвого розвнитку 

дошкнільників із ЗНМ  

 

Дошкільний вік є надзнвичайно важлнивим і відпновідальним пері нодом у 

розвнитку людинни. Вихо нвання всеб нічно розвниненої дитинни, підгнотовленої до 

шкілньного навчнання, як з позинції пізн навального розвнитку, так і з пози нції 

соці налізації в сусп нільстві є важлнивим напрнямком в суча нсному дошкнільній 

освінті. 

Уже в дошк нільному віці формнується соці нально-комунікативна 

комп нетентність дити нни, формнуються перш ні соці нальні та комуннікативні 

навинчки, які дозвноляють дити нні увій нти в світ соцінальних віднносин [29, c. 40]. 

Соціально-комунікативна компнетентність вклюнчає в себе два понянття 

— соціальна компнетентність і комуннікативна комп нетентність. 

Соціальна компнетентність озна нчає здатнність спів нвідносити свої цілі з 

інтенресами інши нх люденй і соцінальних груп, проднуктивно взаєнмодіяти з 



член нами груп ни, вирі ншальними заганльну зада нчу, і дозвноляє виконристовувати 

ресунрси іншинх люде нй і соці нальних інст нитутів для виріншення завд нань. 

Комунікативна комп нетентність — озна нчає готонвність отринмання в 

спілнкуванні необнхідної інфо нрмації і воло ндіння комуннікативними нави нчками і 

вміннями, формнування адек нватних умін нь в нови нх соці нальних струнктурах, 

знання кульнтурних норм і обменжень в спілнкуванні[2, c.109]. 

Завдяки об’єднанню цих компнетентностей в дошк нільному вихонванні, у 

дітенй формнуються адекнватні зразнки адапнтивної повендінки з оточ нуючими 

одно нлітками і доронслими 

Для реалнізації соці нально-комунікативної осві нтньої галунзі 

виконристовується провнідна діялньність для діте нй дано нї віконвої груп ни — ігро нва, 

що вклюнчає сюже нтно-рольову гру [1, c. 37]. 

На сьог ноднішній день одни нм з найб нільш яскр навих, розвниваючих, 

ціка нвих, значнущих мето ндів, для діте нй дошк нільного віку є сюжентно-рольова 

гра. Це обум новлено тим, що рольнова гра у всіх сфернах людснької діялньності 

стає унів нерсальним інстнрументарієм, що дозвноляє забензпечити її систнемність, 

ціле оріє ннтованість і резунльтативність. 

Гра займнає в життні дошк нільника особ нливе місц не. Ігри 

виконристовуються на занянттях, у вільнний час діти з ціка нвістю граюнть у 

вига ндані ними ігри. Само нстійні формни гри маютнь в педангогіці найвнажливіше 

знач нення для розвнитку дити нни. В такинх ігранх найбнільш повнно проянвляється 

особнистість дитинни, тому гра є засонбом всебнічного розвнитку (розумового, 

естентичного, моранльного, фізинчного)[2, c. 24].  

В теорнії гра розгнлядається з різн ною пози нції. З точкни зору філо нсофського 

підхноду гра для дитинни є голонвним споснобом освонєння світну, який вона 

пропнускає крізнь признму своєнї суб’єктивності. Люди нна, що грає — це люди нна, 

яка ствонрює свій світ, а значнить, люди нна твор нить. З пози нції психнології 

відзнначається впли нв гри на заганльний психнічний розвниток дити нни: на 

формнування її спри нйняття, пам’яті, уяви, мислнення; на станновлення її 

дові нльності. Соці нальний аспе нкт проянвляється в тому, що гра — це формна 



засвноєння сусп нільного досвніду, її розвниток відб нувається під вплинвом 

оточ нуючих дітенй та доро нслих. 

Гра є своєнрідною формною сусп нільного життня дошк нільника. У літенратурі 

з дошкнільної педангогіки та псих нології нако нпичено знач нний матенріал, який 

вказнує на те, що гра — оснонвний вид діялньності дити нни. 

Як формна діялньності, гра спри няє гармнонійному розвнитку у ньог но 

псих нічних процнесів, особ нистісних рис, інте нлекту. Форм нування назвнаних 

якоснтей в грі у дити нни розвнивається у дити нни швид нше і міцн ніше, ніж при 

виконристанні тільнки диданктичних прийномів вихонвання. Д. Б Елькнонін, 

торк наючись пита нння про впли нв гри на розвниток дитинни, робинть висн новок, що 

гра впли нває на формнування всіх оснонвних псих нічних проц несів, від 

найе нлементарніших до найс нкладніших. 

Сюжетно-рольова гра має вели нкий вихонвний вплинв, сутн ність його в 

приднбанні і наконпиченні дити нною соці нального досвніду. 

У струнктуру гри вход нять:  

1) Ролі, взят ні на себе граюнчими;  

2) Ігронві дії, як засі нб реалнізації цих роленй;  

3)Ігрове вживнання пред нметів — замі нщення реалньних пред нметів 

іграншками, тобтно ігронвими умовнними пред нметами;  

4) Реалньні відн носини між граюнчими [21, c. 44]. 

Ігрова діялньність збер нігає своє значнення як необ нхідна умовни розвнитку 

інтенлекту, псих нічних і мовлненнєвих процнесів, які забензпечують гармнонійний 

розвниток особ нистості в цілонму. Чере нз невмніння коринстуватися 

комуннікативно-мовленнєвими засо нбами, у дітенй із ЗНМ поруншено верб нальне 

спілнкування. Це признводить до негантивних проянвів рис хара нктеру, 

непо нступливості і агренсивного спілнкування з одно нлітками. Для 

вдоснконалення зв’язного мовлнення таки нх дітенй необнхідно моти нвувати до 

спілнкування один з однинм. Саме в вербнальному спілнкуванні розвнивається 

ініцніативність коринстування вимо нвою, а це спри няє збагначенню словнникового 

запа нсу, грамнатично правнильного офор нмлення своїнх вислновлювань і бажа нння 



гратни в коленктиві. Слід тако нж врах новувати, що ігро нва діял ньність такинх дітенй, 

без учас нті доро нслого пракнтично немонжлива, інте нрес до гри занандто малинй і 

нестнійкий [19, c. 87] При вклюнченні в заня нття різнних видінв ігор та ігронвих 

елемнентів засвноєння мовлненнєвого матенріалу і нави нчок спілнкування 

прох нодить більнш міцнно. Під час такинх занянть є пози нтивний фон, інтенрес діте нй 

до завд нань, так як діти не усві ндомлюють навчнальний харанктер гри [12, c. 21].  

Таким чино нм, розвнивається мовлнення чере нз ігро нві дії, удоснконалюються 

ігро нві навинчки дітенй. Для розвнитку зв’язного мовлнення необнхідно 

застносовувати сюжентно-рольові ігри та їх окре нмі епізноди. Необнхідно тако нж 

врахновувати наяв нність у дітенй прак нтичного досв ніду в вербнальному 

спілнкуванні. 

Ігрова діялньність моти нвує дітенй до учас нті у вико ннанні завднань, розвниває 

мовлненнєве спілнкування, почунття впевнненості і сприняє можлнивості розкнриття 

творнчих здібнностей. Розвниток міжо нсобистісних відн носин відбнувається саме у 

рольновій грі і спри няє процнесу спілнкування між дітьнми. У такінй грі і 

реалнізується завд нання соціналізації дити нни, що спри няє форм нуванню зв’язного 

мовлнення дитинни. 

Гра, як діял ньність явля нє собо ню скландне утво нрення, що має свою 

струнктуру, яка вклюнчає цільновий, моти нваційний, зміснтовний, опер наційний, 

резунльтативний комп ноненти. 

Сюжетно-рольова гра має свої компноненти: сюжент гри, зміснт гри і роль. 

Роль є оснонвним комп нонентом і засо нбом реалнізації сюже нту гри. Сюженти ігор 

відонбражають конкнретні умовни життня дитинни. Вони змін нюються разонм із 

збаг наченням круг нозору дити нни в процнесі її знайномства з оточ нуючим. Зміснт 

гри — це те, що відтнворюється дити нною як цент нрального моменнту в 

людсньких відн носинах. У ньом ну вира нжено більнш-менш глиб ноке пронникнення 

дити нни у віднносини і діялньність люденй [31, c. 271]. 

Основа сюже нтно-рольової гри це уявн на чи уявн на ситунація, де дити нна 

може втілнити свій поглняд, свої уявлнення, своє ставнлення до тієї подінї, яку 

розі нгрує. 



Ігрова діял ньність має особ нливе значнення як для вихо нвання норм нально 

розвниваються діте нй, так і для діте нй з важкними поруншеннями мовлнення. 

У старншому дошк нільному віці пров нідне місц не займ нає сюже нтно-рольова 

гра. У цій грі діти на себе берунть роль доро нслих люденй, і відтнворюють дії 

доро нслих в життні, а таконж їх відн носини [34, c. 171]. 

Сюжетно рольнова гра має велинкі вихо нвні і розвниваючі можлнивості. 

Вона впли нває на всі псих нічні проц неси: спринйняття, увагну уяву, пам’ять, всі 

види мислнення і, звич найно ж, на мовлнення. У грі таконж йде засвноєння засо нбів 

інто ннаційної виранзності, вдоснконалення процнесу їх розунміння і вживнання. 

Для повн ноцінної рольнової гри необ нхідний досинть висонкий рівеннь 

мовлненнєвого розвнитку: достнатній обся нг словнника, формнування грамнатична, 

фонентична, інтоннаційно-виразна сторнони мовлнення. 

Мета сюже нтно-рольової гри — діялньність, а моти нв — зміснт діялньності, 

така гра керо нвана як доронслим, так і дітьнми. З позинції лого нпеда рольнову гру 

можн на розгнлядати як формну органнізації коре нкційного процнесу. Для лого нпедів 

мета гри — формнування та розвниток мовлненнєвих нави нчок і умін нь учні нв. 

Сюже нтно-рольова гра відн носиться до навчнальних ігор, вона в визн начає вибінр 

мовлненнєвих засонбів, спри няє розвнитку мовлненнєвих навинчок і уміннь, дозвноляє 

виби нрати стилнь спілнкування між дітьнми при різн них ситунаціях. Вихо ндячи з 

цьогно рольнова гра розвниває нави нчки і умін ння діалногічного мовлнення в 

вербнальному спілнкуванні. 

Під час заня нть із застносуванням засо нбів сюжентно-рольнової гри дитинні 

пропнонується вико ннати завд нання і ігро нва ситунація спри няє цьомну, дити нна не 

відчнуває напрнуги і дискномфорту, тому що грає [35, c. 6]. 

У кожн ній грі прис нутня струнктура: ігро нва зада нча, задунм, зміс нт, ігро нві дії, 

правнила, резунльтат гри. 

Діти з важк ними поруншеннями мовлнення маютнь особнливості ігро нвої 

діялньності, але прох нодить ті ж стаднії розвнитку, як і у діте нй з нормнативним 

розвнитком. 



Мовленнєві дефе нкти вплинвають на розвниток і орга ннізацію гри діте нй. У 

деякних випандках діти з поруншенням мовлнення без навч нання не можунть 

опан нувати сюжентно-рольовою грою. Черенз мовлненнєвий дефенкт у діте нй 

споснтерігаються труд ннощі спілнкування, як з доронслими, так і з однонлітками. 

У дошкнільнят з поруншенням мовлнення слабнка мотинвація ігронвої діялньності, 

вони не вміюнть план нувати сюжент, не можунть взятни на себе роль само нстійно. 

Діти швиднко втом нлюються, і гра може розпнадатися під впли нвом будьн-яких 

зовн нішніх факт норів. У дітенй з мовлненнєвими поруншеннями розунміння 

мовлнення розвнинене значнно кращне, ніж її акти нвне застносування, але воно 

обме нжене ситунацією спілнкування. Мовлненнєвий досв нід діте нй вкранй 

обме нжений, дост нупні їм мовлненнєві засо нби недонсконалі [11, c. 15]. 

Дошкільнята з мовлненнєвими поруншеннями маютнь особнливості 

псих нічних проц несів, їм харанктерні: зниж нення обся нгу верб нальної пам’яті і 

прод нуктивності запанм’ятовування, нест нійкість, швид нка висн наженість увагни, 

убог ність уяви, відснтавання в розвнитку словнесно-логічного мислнення, що 

признводить до того, що діти не можунть вчаснно вклюнчитися в ігро нву 

діялньність, перенключитися з однонго сюже нту на іншинй. Таки нм чинонм, можнна 

сказнати, що ігри діте нй з мовлненнєвими поруншеннями примнітивні, одно нманітні 

за своїнми сюжентами. Взаєнмодія діте нй під час гри коронткочасна, спілнкування 

прим нітивне, навинчки діалногу недонстатньо сфорнмовані. 

Можна сказнати, що сюжентно-рольова гра і розвниток мовлнення взаєнмно 

вплинвають один на одно нго. З одно нго боку, мовлнення розвнивається і 

актинвізується в грі, а з іншо нго — сама гра розвнивається під впли нвом розвнитку 

мовлнення. Гра допо нмагає домо нгтися гарн них резунльтатів у мовлненнєвому 

розвнитку дітенй з поруншенням мовлнення. 

О.П. Усовна вказнує, що в робо нті над розвнитком зв’язного мовлнення 

виконристання сюжентно-рольової гри має вели нке значнення. Одну гру можн на 

виконристовувати для виріншення різнних завд нань [20, с. 55]. Напр никлад, гра 

«Чарівний міше нчок» може вико нристовуватися як сюжент сюжентно-рольової 

гри, напрниклад для збагначення словнника. Так і фрагнментом окренмої ігронвої 



ситунації і дії можунть бути вико нристані лого нпедом на різн них етапнах 

фроннтальних занянть В окре нмих випа ндках, найч настіше в процнесі заня нть по 

закрніпленню, узагнальненню вивчненого дітьнми матенріалу, протнягом всьо нго 

заня нття ство нрюється так зван не «ігрове полен». При цьом ну неріндко єдинна 

сюжентна лініня прохнодить чере нз всі етап ни заня нття. На фроннтальних 

логонпедичних заня нттях із застносуванням сюжентно-рольової гри спри няють 

розвнитку зв’язного мовлнення, виріншується завд нання верб нального спілнкування 

і взаєнмної учас нті між дітьнми і доронслим. Елемненти сюже нтно-рольових ігор 

можн на вико нристовувати при провнеденні фізкнультхвилинок, логонритміки.  

На занянттях з розвнитку зв’язного мовлнення у дітенй із ЗНМ потрнібно 

вклюнчати казкнових перс нонажів. 

У грі «Нагодуй Драк нона» діти можунть впранвлятися в утво нренні 

імен нників множнини. Для цьогно один з дітенй грає роль Дракнона, а інша дити нна 

- кота. 

На лого нпедичних занянттях з розвнитку зв’язного мовлнення у дітенй із 

ЗНМ вклюнчення елемнентів сюжентно-рольової гри сприняють реалнізації 

коренкційних завд нань [17, c. 98].  

У грі «Автобус» діти — «контролери» вида нють проїнзні квитнки 

незвничайним паса нжирам-тваринам; звук нові схемни слів, зобр нажені на квитнках, 

пови ннні відпновідати назвнам тварнин. Такі ігри спри няють розвнитку зв’язного 

мовлнення і вербнального спілнкування дошк нільнят. При план нуванні таки нх 

логонпедичних занянть необнхідно перендбачити можлнивості вибо нру дітьнми 

різн них варінантів мовлненнєвих вислновлювань в контнексті їх ролі. Напр никлад, 

виконристовуючи гру «Супермаркет», можн на трен нувати діте нй в правнильному 

виконристанні прий нменників, відмнінків, збаг наченні словнника. Для цьог но 

логонпед грає роль прод навця. Він пояс ннює дітя нм, що маганзин «чарівний». 

Сьогнодні в ньом ну прод наються тільнки прод нукти, а й пред нмети (якими можнна 

малюнвати, гратни). Діти, будунчи покунпцями, можунть по-різному вислновлювати 

в мовлненні своє прох нання, звернтаючись до прод навця. Важлниво правнильно 



вибр нати «товар». Потінм лого нпед може запр нопонувати дітя нм по черзні ставнати 

прод навцями [17, c.100]. 

Для більнш ефекнтивного розвнитку дітенй з мовлненнєвими поруншеннями в 

ігро нвій діялньності, важлниво ство нрити преднметно-ігрове сере ндовище, 

підінбрати спец ніальні мето нди і прийноми навчнання, вико нристовувати 

індинвідуальний підх нід до кожн ної дити нни, а тако нж тісн но взаєнмодіяти всім 

педангогам груп ни. 

Виходячи з досвніду робо нти, на поча нткових етап нах навч нання дітенй 

сюжентно рольновій грі значнна роль наленжить доронслому. Він проп нонує сюжент, 

визначає зміс нт, розпноділяє ролі і контнролює хід гри. Доронслий баганто 

розмновляє в грі, чим виклникає у дітенй потрнеба в спілнкуванні і мовлненнєву 

актинвність. Діти з мовлненнєвими поруншеннями вимангають значнно більншої 

учас нті доро нслих в їх ігронвої діялньності, ніж однонлітки з нормнативним 

мовлненнєвим розвнитком. В процнесі навчнання діти вже можунть самонстійно 

приднумувати сюжент, розп ноділяти ролі, але роль доронслого не слаб ншає, він 

прод новжує конт нролювати, стежнити за вимонвою діте нй і при нагонді нада нє 

допо нмогу дітя нм в грі. Крім потрнеби, мотинву і акти нвності в мовлненнєвої 

діялньності, сюже нтно-рольова гра дозвноляє формнувати всі комп ноненти 

мовлнення [21, c.42]. 

У логонпедичних груп нах навч нання і вихонвання будунється за лекс ничними 

теманми. Так, органнізовуючи гру згіднно певнної лексничної теми, ми 

відпнрацьовуємо лексничний матенріал, закрніплюючи і акти нвізуючи його в 

мовлненні дитинни. 

На оснонві цьог но лекс ничного матенріалу педа нгоги навчнають і 

закрніплюють прав нильні грамнатичні конснтрукції, вмінння грамнатично 

правнильно будунвати рече нння, узго нджуючи всі частнини мовлнення, вживнати 

прийнменники. Чере нз сюжентно-рольову гру діти вчатнься спілнкуванню з 

одно нлітками, де голо нвним вистнупає веденння діалногу між дітьнми. Діти повиннні 

навчнитися домонвлятися, пояс ннювати свої бажа нння, думк ни і рішенння. В 

процнесі ігро нвого спілнкування з’являється можлнивість виконристовувати 



різн номанітні засо нби спілнкування, як верб нальні, так і неве нрбальні (міміка, 

жестни, позин). Дуже важлниво виконристання інтоннаційної вира нзності в грі, це 

дозвноляє кращне розунміти мовлнення, допо нвнює і збагначує його [15, c. 20]. 

Таким чино нм, сюже нтно-рольова гра наданє спец нифічно впли нває на 

стан новлення мовлнення: спри няє закр ніпленню навинчок кори нстування 

ініцніативним мовлненням, збагначенню словнника, формнування грамнатичної 

будо нви мовлнення, а таконж розвнитку діалногічного спілнкування. 

Отже, застносування сюжентно-рольових ігор вклю нчають різн нопланові 

життнєві ситунації розвнивають почунття емпа нтії, розш нирюють спек нтр 

вербнальних засонбів, такинх як емоц нійна лекс ника. Емоцнійна лекс ника виранжає 

хара нктеристику свої нх і чужи нх почунттів, емоцнійний стан і оцін нку подінї в 

ціло нму. Постнупово мовлнення дітенй стає виранзним, прис нутній послнідовність 

виклнаду думо нк, в свої нх вислновлюваннях діти вико нристовують різн ні 

пара нлінгвістичні засо нби спілнкування: мімі нку, жестни, пози. В резунльтаті 

виконристання засонбів сюжентно-рольової гри при ціленспряпрямованій робо нті з 

дітьнми із ЗНМ в словннику з’являються словна на познначення емоц ній, 

відбнувається їх авто нматизація та введнення в експ нресивне мовлнення. У процнесі 

реалнізації осно нвної мети досянгається розшнирення діап назону емоц нійної 

лекс ники за рахуннок лекс нем, що дозвноляє дошк нільнятам вільнно воло ндіти 

дано ню лексникою і застносовувати її в зв’язному мовлненні [11, c.141].  

Систематично, поетнапно, орга ннізована коренкційна робонта з 

виконристанням засо нбів сюжентно-рольових ігор у діте нй із ЗНМ по 

формнуванню емоц нійної лексники дозвноляє якіс нно і кільнкісно зміннити рівеннь їх 

лекс ничного розвнитку і мовлненнєвого спілнкування в ціло нму. 

В ході занянть з вико нристанням сюжентно-рольової гри розвнивають у 

дітенй верб нальне спілнкування, акти нвізують і розвнивають зв’язне мовлнення. 

Сюжетно-рольова гра впли нває і на розвниток знач нення і функ нції словна, 

оснонву для пере ннесення словнесного значнення і є потунжним фактнором 

мовлненнєвого розвнитку дити нни із ЗНМ [13, c. 67].  



Сюжетно-рольова гра служ нить ефекнтивною умовною для розвнитку 

зв’язного мовлнення. В ході сюжентно-рольової гри розвнивається не тільнки 

зовн нішня, але і смиснлова стор нона мовлнення, відбнувається збаг начення словна, 

розшнирення його знач нення, внаснлідок чого воно набунває вели нку мобі нльність. 

У дітенй з ЗНМ стан новлення сюже нтно-рольової гри значнно відснтає в 

силу особнливостей їх мовлненнєвого розвнитку і розвнитку в ціло нму. 

Усвіндомлення свог но недонліку, можлнивий стра нх пере нд мовлненням усклнаднює 

вклюнчення таки нх дітенй в гру. За спос нтереженнями діти, які маютнь відх нилення 

в мовлненнєвому розвнитку — боязнкі, не вміюнть постнавити перенд собо ню мету в 

грі. Вони част ніше вистнупають в ігра нх гляд начами або берунть на себе підлнеглі 

ролі, рідкно бува нють ініц ніаторами гри. У випандках важкних мовлненнєвих 

поруншень діти прос нто відмновляються від ігор з однонлітками. Інод ні 

споснтерігаються випандки, коли такі дошк нільнята в ігранх відрнізняються, 

навпнаки, невинправдано підвнищеної фантназією. Почунття власнної 

непо нвноцінності може поро нджувати непрнавильне ставнлення дитинни до 

коленктиву одно нлітків (почуття обранзи або прин ниження), позб навляє її 

настнрою, пригннічує [7, c.172]. 

Недостатньо розвнинена мовлнення у дітенй з ЗНМ, можлниві рухо нві 

поруншення (некоординованість, неві ндповідність зуси нль, незі нбраність, 

незгнрабність) — все це, з однонго боку, усклнаднює повн ноправну учас нть дітенй з 

недо нрозвиненням мовлнення в ігранх, а з іншо нго боку, спри няє фікснації дити нни 

на своєнму дефе нкті.  

Все це вказнує на необ нхідність і своєнрідність виконристання сюжентно-

рольових ігор як в поза, так і в логонпедичних занянттях з дошк нільниками із 

заганльним недонрозвиненням мовлнення. При правнильно орга ннізованій 

сюжентно-рольовій грі дитинна має можлнивість в ході розв нитку сюженту гри, 

розвниваючи свої роль нові дії вдос нконалювати свої мовлненнєві вмінння. 

Теми сюже нтно-рольових ігор повиннні бути різнними і близнькими для 

дити нни. Можнна обігнрати віднносини і повендінку членнів сім’ї (хто, що роби нть 

вдомна післня робо нти), особ нливості пове ндінки за столном; запрношення гостней; на 



прийномі в полі нклініку; розмнову по теленфону; прогнулянку; в маганзині; в 

театнрі; занянття в дитя нчому садкну і ін. Це даленко не повнний пере нлік тем 

сюжентно-рольових ігор, який можн на запрнопонувати для вико нристання на 

логонпедичних заня нттях [13, c. 201]. 

Будь-яка сюжентно-рольова гра вимангає попе нредньої підгнотовки, в якій 

важлниво зацінкавити дитинну грою, визн начити завд нання і послнідовність гри 

(програмування повендінки, віднносин, мовлнення дити нни), вибр нати і 

підг нотувати умовни для гри, дати дитинні зразнок виконнання ролі, яку йому 

наленжить обігнрати. 

Лише післня тако нї попе нредньої підгнотовки пров нодиться сюжентно-

рольова гра. Можунть бути варі нанти описнаної гри: дитинна — «господар» 

запрношує відрназу бага нтьох «гостей», кільнка дітенй запрношують в гостні своїнх 

друзнів, кільнка діте нй ( «мама», «тато», «синочок», «дочка») зустнрічають гостней 

(теж «родину»), діти можунть мінянтися ролянми. Прак нтично варі нантів одні нєї і 

тієї ж гри баганто. Тим більнше, що одна і та ж сюжентно-рольова гра, провнедена 

з дітьнми вдрунге, буде відр нізнятися від першної вже тому, що діти привннесуть в 

неї щось нове від своєнї фантназії, нови нх споснтережень. Крім того, ми по-

різному може нмо і зустнріти гостней, зміннити прогнраму зуст нрічі [3, c.74]. 

На логонпедичних заня нттях сюжентно-рольові ігри вико нристовують лише 

тоді, коли лого нпед перенконується, що дити нна може вже вільнно відп новідати на 

питанння, заданвати їх, робинть проснті пере нкази. Споч натку провнідну роль в грі 

займнає кері нвник. Він органнізовує гру, ставнить запи нтання та ін. У міру 

закрніплення навинчок вільнного мовлнення у дити нни, ролі в ігранх зміннюються. 

На останнніх етап нах лого нпедичних заня нть діти самі орга ннізовують гру, 

вистнупають в ролі ведунчих, оцін нюють її резунльтати, а логонпед лише ставнить 

завд нання, спрянмовує і контнролює провнедення гри. 

Яке ж знач нення маютнь ці ігри для дітенй з ЗНМ: 

1) відб нувається трен нування і закрніплення правнильних нави нчок мовлнення 

і повендінки у діте нй в усклнаднених умовнах; 



2) ці ігри служ нать необ нхідним містнком для пере ннесення новинх навинчок 

зв’язного мовлнення з особ нливих умов (місце занянть) у звич найні умовни; 

3) в ігранх дитинна набунває нави нк правнильно тримнати себе в різн них для її 

діялньності мовлненнєвих ситунаціях, у ньог но вихо нвується правнильне ставнлення 

до оточ нуючих і до свог но місцня в коленктиві [5, c. 58]. 

Та все це вказнує на необ нхідність і своєнрідність виконристання сюжентно-

рольових ігор як в поза, так і на лого нпедичних заня нттях з дошк нільниками із 

ЗНМ. При прав нильно органнізованій сюжентно-рольової гри дитинна має 

можлнивість в ході розв нитку сюженту гри, розвниваючи свої рольнові дії 

вдоснконалювати свої мовлненнєві вмінння. Сюже нтно-рольова гра в 

дошк нільному віці, є одни нм із найб нільш уживнаніших виді нв діялньності, 

визн начає розвниток всіх істонтних стор нін особнистості дитинни з ЗНМ, готунє 

пере нхід в нови нй пері нод її заганльного і мовлненнєвого розвнитку і може 

вистнупати як засінб розвнитку діалногічного мовлнення дітенй з ЗНМ [2, c.87]. 

Включення різнних техн нологій спри няє оптинмізації мовлненнєвого 

розвнитку дітенй в ігро нвій діялньності, але вимангає доданткових мето ндик 

формнування комуннікативних навинчок і умін нь для повн ноцінного спілнкування 

між дітьнми як в грі, так і в повснякденному життні. 

Сюжетно-рольова гра пози нтивно впли нває не тільнки на мовлнення, але і 

на емоц нійно-вольову сфер ну дитинни: формнує довінльність повендінки, 

відпновідальність, само нстійність, ціле нспрямованість, добр нозичливе ставнлення 

до парт ннерів по грі, вмінння спілньно дола нти труд ннощі і вирі ншувати конфнліктні 

ситунації. 

 

 

 

  



Висновки до 1 розднілу 

 

Отже, може нмо зроб нити таки нй висн новок:  

Провідний вид діялньності діте нй дошкнільного віку — сюжентно-рольова 

гра. Її впли нв на формнування соці нальної комп нетентності дошк нільника поля нгає 

у тому, що завд няки ігронвому наслнідуванню і рольновому пере нвтіленню дитинна 

знайномиться з норм нами і моденлями людснької діялньності та взаєнмовідносин, 

які стаюнть зразнками для її власнної повендінки. 

Сюжетно-рольові ігри ствонрюють самі діти за допо нмогою деяк ного 

кері нвництва педа нгога. Особ нливістю сюжентно-рольової гри являнється те, що її 

ство нрюють самі діти, а їх ігронва діялньність носи нть явно вира нжений 

само ндіяльний і творнчий харанктер. Ці ігри можунть бути коронткочасні і 

довгночасні. 

В сюжентно-рольовій грі засо нбом зобр наження явля нються роль та ігронві 

дії. За свої нм хара нктером вони частніше всьонго буванють наслнідувальними, 

близнькими до реалньних.  педа нгог, керунючи цим видо нм ігор, пови ннен 

напр навляти гру, не поруншуючи її, збернігати само ндіяльний і твор нчий хара нктер 

ігро нвої діялньності дітенй, безпносередність перенживань, віру в правнду гри. 

Сюжетно-рольові ігри вводнять дити нну у коло реал ньних життнєвих явищ 

та стос нунків між людьнми, впранвляють у дотрниманні прав нил і норм повендінки. 

Ціленспрямований і усві ндомлений харанктер ігор дає їй змогну доби нрати 

потр нібні засонби, ігра ншки, това нришів по грі, здійнснювати ігронвий задунм, 

встунпати в різнноманітні стоснунки з гравнцями. 

При правнильному кері нвництві доронслим сюжентно-рольовими ігранми 

дітенй, у оста ннніх з часонм формнується підпнорядкування моти нвів та дові нльна 

пове ндінка. Дити нна стає здатнною до вольнових зуси нль та само нрегуляції. У неї 

вини нкає усві ндомлення, що правнила необ нхідні, щоб гра не розп надалася. Так 

наронджується відп новідальність за заганльну спра нву й розвнивається 

фунд наментальна потр неба бути акти нвним суб’єктом влас нного життня, впли нвати 

на інши нх люденй, керунвати своїнми бажа нннями, роби нти щось для себе і 



одно нчасно бути знач нущими для інши нх, визннаним ними. Розвнивається 

особнистісна самонсвідомість, формнується об’єктивна само ноцінка. Під час 

сюжентно-рольових ігор дитинна встунпає у рольнові та реал ньні віднносини, які 

вимангають емоц нійної концнентрації, розунміння емоц нійного стан ну іншонго. 

Основною особ нливістю сюжентно-рольової гри є наявнність в ній уявн ної 

ситунації. Уявн на ситунація скландається з сюженту і роленй, які прий нмають на себе 

діти в ході гри, вклюнчають своєнрідне вико нристання реченй і пред нметів. 

Особливості сюжентно-рольової гри поля нгають перш за все в тому що в 

ній можн на знай нти самондіяльний харанктер: діти самі за своєню ініцніативою 

ствонрюють гру і живунть в ній. Твор нчий харанктер ігро нвої діялньності дітенй в 

сюжентно-рольовій грі проянвляється в тому, що дитинна як би пере нвтілюється в 

того кого він зобр нажує. Цінн ність ігронвої діялньності поля нгає і в тому, що вона 

воло ндіє найб нільшими можлнивостями для формнування дитянчого сусп нільства 

дозвноляє дітя нм самонстійно ствонрювати ті чи інші форм ни спілнкування. 

У сюжентно-рольових ігранх дітенй відбнивається повн нота уявлнень діте нй 

про життня, проянвляється їх схилньність до визн начених занянть, визн начається 

ставнлення до навкнолишнього і до оточ нуючих. 

Вище зазн начені пере нваги досинть важлниві для  форм нування мовлнення 

дітенй з недонрозвиненням мовлнення, адже є гарн ним інст нрументом коренкції та 

розвнитку знач нної кільнкості мовлненнєвих нави нчок. 

ЗНМ досинть скландне поруншення що охопнлює всі компноненти мовлнення, 

на чому наго нлошує знач нна кільнкість наукновців. Дослнідженнями психнологів та 

педангогів довендено — сюжентно-рольова гра є провнідним видо нм діялньності. 

Сучансні пробнлеми лого нпедії та реабнілітації у дошк нільному віці акти нвно 

спри няє формнуванню відснутніх мовлненнєвих компнонентів та коренкції вже 

сфор нмованих, але у дітенй з ЗНМ вони мают нь свої особ нливості. Та все одно 

вони не втра нчають свогно значнення для розвнитку особнистості, завдняки грі 

логонпед органнізовує проднуктивне і ціканве для дити нни лого нпедичне заня нття, 

що в свою чергну пози нтивно наланштовує дошк нільників до робонти. 

  



РОЗДІЛ 2. ВИВЧнЕННЯ СЮЖЕнТНО-РОЛЬОВОЇ ГРИ ЯК ЗАСОнБУ 

РОЗВнИТКУ МОВЛнЕННЯ ДОШКнІЛЬНИКІВ ІЗ МОВЛнЕННЄВИМИ 

ПОРУнШЕННЯМИ 

 

2.1. Метонди і метондики вивчнення розвнитку мовлнення дошкнільників 

із мовлненнєвими поруншеннями засонбами сюжентно-рольової гри 

 

Базою для провнедення дослнідної робонти був «Дошкільний навчнальний 

заклнад № 9 «Веснянка», м.Суми. 

В дослнідженні взялни учас нть 11 дітенй стар ншого дошкнільного віку з 

заганльним недо нрозвиненням мовлнення ( 4 дівчнинки, 7 хлоп нчиків). 

Дослідження було напр навлене на вивчнення рівн ня розвнитку 

грамнатичного ладу мовлнення старнших дошк нільників з ЗНМ в ході сюже нтно-

рольових ігор (Додаток А). Для вирі ншення данонго завд нання 

виконристовувалася метондика дослнідження грамнатичної будо нви мовлнення 

(граматичного струнктурування) дітенй Р. Лаланевої, яка скландається з такинх 

сері нй завднань : 

I. Дослнідження грамнатичного струнктурування на рівнні реченння 

Методика 1. Скландання реченнь з слів в почантковій формні. 

Мета — визнначити можлнивість дітенй моде нлювати струнктуру рече нння з 

певнного лексничного матенріалу, прав нильно вибинрати формну цих слів з 

пара ндигматичного ряду. 

Процедура: «Зараз я буду нази нвати словна реченння, а ти - скландати з цих 

слів правнильні рече нння. Поряндок слів можн на змін нювати. Дівчнинка, одягнає, 

ляльнка. Скажни прав нильне реченння»і т.д. 

 

Матеріал дослнідження скландається з настнупних серінй слів: 

а) поря ндок слів незм нінений, дієснлово проп нонується в правнильній формні, 

імен нник — в почантковій формні: Хлоп нчик миє рука. Іра глад нить кішк на. На 

ведм недик синя пана нма; 



б) поря ндок слів змін нений, дієс нлово проп нонується в правнильній формні, а 

імен нник — в поча нтковій: Фломнастер малюнє хлоп нчик. Клює курк на насінння. 

Апелньсин дідунсь онук нові дає; 

в) поряндок слів незм нінений, дієс нлово проп нонується в змін неній форм ні, 

імен нники - в прав нильній: Папа закрнивати вікн но. Дівчнинка гуля нти в садк ну. 

Хлоп нці плавнати в морі; 

г) поряндок слів зміннений, дієснлово проп нонується в змін неній форм ні, 

імен нники — прав нильною: Рибу лови нти тато. Сидінти соронка на стовнпі. 

Лікунвати ліканр хлоп нців; 

д) поряндок слів незмнінений, всі словна пропнонуються в почантковій 

формні: Мама готунвати смачнна каша. Петя дати зеленне папунга корм; 

е) поря ндок слів змін нений, все словна - в поча нтковій формні: їхатни по 

тротнуар вело нсипед. Малюнвати олівнець хлоп нчик. 

 

Методика 2. Доданвання пропнущених слів реченння. 

Процедура і інстнрукція: «Зараз я скажну рече нння з пропнущеним 

словном, а ти уваж нно слух най. Дода нй про себе словно і скаж ни це рече нння 

повн ністю». 

Матеріал — такі рече нння з пропнущеними словнами: 

а) з пропнущеним дієс нлівним прис нудком:  

Папа ... цвях в стінну. 

Птахи ... гніз ндо на деренві; 

б) з проп нущеним допонвненням: Хлопнчик малюнє .... Дідунсь дає вудк ну.; 

в) з проп нущеними привнодами:  

Альбом лежи нть ... столнику.  

Іра пролнила чай ... підлногу.  

Квіти розц нвіли ... клумнбах. 

 

Методика 3. Веринфікація реченнь. 



Процедура і інстнрукція: «Я буду нази нвати тебе прав нильні і 

непр навильні реченння. А ти уважнно слух най і попрнавляй мене, якщо я скаж ну 

непр навильно. Прав нильно я сказнала?  

А як сказнати правнильно?  

Яке словно я сказнала непр навильно?» 

Матеріал: Дівч нинка глад нить праснки. Хлоп нчик вмивнається особна. Землня 

покрнила біли нм снігном. 

 Провівши мето ндику «Верифікація рече ннь» отри нмали настнупні 

резунльтати: 

- правнильно веринфікували рече нння 64% дітенй 

- не правнильно вери нфікували рече нння 36% дітенй 

II. Дослнідження словнотвору 

1. Дослнідження розунміння і вживнання зменншувально-пестливих 

форм іменнників. 

Матеріал дослнідження — картнинки: маши нна — машиннка, теленга-

тележка, книгна-книжечка. 

а) Розрнізнення в імпрнесивній мовлнення. 

Процедура і інстнрукція: педа нгог розкнладає перенд дити нною парн ні 

картнинки: «Покажи, де маши нна? А де маши ннка?» 

 

2.2. Резунльтати дослнідження розвнитку мовлнення дошкнільників із 

мовлненнєвими поруншеннями засонбами сюжентно-рольової гри 

 

Результати дослніджень 

Всього було заді няно дітенй у мето ндиці «Складання реченнь з слів в 

поча нтковій форм ні» — 11. 

Правильно реченння з 1 сері нї скланли — 40% дітенй 

Не правнильно скланли рече нння з 1 сері нї скланли — 60% дітенй 

Правильно реченння з 2 сері нї скланли — 50% дітенй 

Не правнильно скланли рече нння з 2 сері нї скланли — 50% дітенй 



Правильно реченння з 3 сері нї скланли — 60% дітенй 

Не правнильно скланли рече нння з 3 сері нї скланли — 40% дітенй 

Правильно реченння з 4 сері нї скланли — 54% дітенй 

Не правнильно скланли рече нння з 4 сері нї скланли — 46% дітенй 

Правильно реченння з 5 сері нї скланли — 40% дітенй 

Не правнильно скланли рече нння з 5 сері нї скланли —60% дітенй 

Правильно реченння з 6 сері нї скланли — 34% дітенй 

Не правнильно скланли рече нння з 6 сері нї скланли — 64% дітенй 

 В заганльній кільнкості було правнильно змоднельовано рече ннь. 

 Порахуємо серенднє ариф нметичне у %. 

 Правильно скланли рече нння в 6 серінях 46,33% 

Неправильно скланли рече нння з 6 серінй 53,67% 

 

Рис. 2.1 — Резунльтати дослніджень за мето ндикою 

«Складання рече ннь з слів в поча нтковій формні» 

 

Отже ми визн начили можлнивість діте нй моде нлювати струнктуру рече нння з 

певнного лексничного матенріалу, прав нильно вибинрати формну цих слів з 

пара ндигматичного ряду і цей відсноток скланв 46,33%. 

Всього було заді няно діте нй у мето ндиці «Додавання пропнущених слів в 

реченння» - 11. 

Правильно доданли попунщені словна в реченння з 1 серінї скланли — 30% 

дітенй 
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Не правнильно скланли рече нння з 1 сері нї скланли — 70% дітенй 

Правильно реченння з 2 сері нї скланли — 40% дітенй 

Не правнильно скланли рече нння з 2 сері нї скланли — 60% дітенй 

Правильно реченння з 3 сері нї скланли — 70% дітенй 

Не правнильно скланли рече нння з 3 сері нї скланли — 30% дітенй 

 В заганльній кільнкості було правнильно доданно проп нущені словна у 

реченннях. 

 Порахуємо серенднє ариф нметичне у %. 

 Правильно скланли рече нння в 3 серінях 46,66% 

Неправильно скланли рече нння з 3 серінях 53,34% 

 

 

Рис. 2.2 – Резунльтати дослніджень за мето ндикою 

«Додавання пропнущених слів в реченннях» 

 

Отже може нмо зробнити виснновки про те, що більншість діте нй не скланла 

всі рече нння у повн ному обся нзі. 

 Провівши мето ндику «Верифікація рече ннь» отри нмали настнупні 

резунльтати: 

- правнильно веринфікували рече нння 64% дітенй 

- не правнильно вери нфікували рече нння 36% дітенй 
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Рис. 2.3 – Резунльтати дослніджень за мето ндикою 

«Верифікація рече ннь» 

 

 Проаналізувавши рис. 2.3 може нмо зроб нити виснновок про те, що 

більнша кільнкість діте нй успі ншно спранвилась з дани нм завд наням і цей відсноток 

скланв 64%.  

 Досліджуючи розунміння і вживнання змен ншувально-пестливих 

форм іменнників отри нмали настнупні резунльтати: 

Розуміють і розр нізнять змен ншувально-пестливі форм ни – 55% 

Не розунміють і не розрнізнять змен ншувально-пестливі формни – 45% 

 

Рис. 2.4 – Резунльтати дослніджень за мето ндикою 

«Верифікація рече ннь» 
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Як резунльтат дослніджень за метондикою «Верифікація рече ннь» моженмо 

зазн начити, що більншість дітенй спранвилась з дани нм завд нанням успі ншно. 

Відсноток дітенй який спранвився з цим завд нанням скланв 55%. 

 

2.3. Реко нмендації щодо органнізації сюжентно-рольових ігорн 

 

В ході досл нідження нами було розр ноблено реко нмендації щодо 

виконристання сюже нтно-рольових ігор педа нгогами в заклнадах дошк нільної 

освінти, до них наленжать такі:  

1. Вико нристовувати комп нлексний метонд кері нвництва ігро нвою 

діялньністю, що пере ндбачає два оснонвних етапни: 

 виникнення гри на оснонві вражнень діте нй у проц несі ознанйомлення 

із сусп нільними явищнами, поглниблення і розвниток її за допо нмогою іграншок та 

замі ннників. 

 активізація педангогічно доцінльного зміснту ігор — знан нь, 

моранльних уявлнень, твор нчості, само нстійності — за допо нмогою рольнового 

спілнкування педа нгога з дітьнми, введнення правнил коленктивної гри. 

2. Для забензпечення правнильної орга ннізації та провнедення сюже нтно-

рольової гри, необ нхідно застносовувати: 

 чіткість та послнідовність планнування навчнально-виховної робо нти 

з керінвництва твор нчими ігра нми; 

 зв’язок між навчнанням на заня нттях, творнчими ігранми та працнею, 

спря нмованими на задонволення потрнеби гри; 

 складання перс нпективного план нування підг нотовки сюжентно-

рольових ігор на рік; 

 конкретизацію ігро нвої ситунації, безпносередньо вихонвателем у 

пері нод гри, спир наючись на знанння та віконві особ нливості дітенй, конкнретну 

ситунацію, досвнід, такт, педангогічну майс нтерність. 

3. Здій нснювати ефек нтивне керінвництво сюжентно-рольовою грою, що 

пере ндбачає виконнання настнупних дій: 



 знати психнологічні та віко нві особнливості діте нй дошкнільного віку, 

індинвідуальні — кожн ної дитинни; 

 завойовувати довінру у вихо нванців, розунміти ігро нві задунми дітенй, 

їх пере нживання, вмітни встанновлювати з ними друж нні конт накти; 

 вміти пробнудити у дитинни інтенрес, ціканвість до гри, бажа нння 

гратнися в коленктиві одно нлітків; 

 добре знатни струнктуру рольнової гри, її чотинри компноненти 

(розподіл роленй, ігро нві дії роленй, ігро нве застносування пред нметів та їх умовнну 

замі нну іншинми преднметами, стоснунки між гравнцями); 

 проводити робо нту з дітьнми по озна нйомленню з навк нолишнім 

життням, працнею доронслих у різн них сфер нах, щоб діти мали певн ні конк нретні 

знанння про навкнолишню дійснність, які б вони моглни виконристати в грі; 

 розвивати в проц несі гри у дошк нільників твор нчість, фантназію, 

уяву, вико нристовуючи різнноманітні прий номи: запи нтання, заохночення, реплніку, 

вказнівку, оціннку окре нмих перснонажів, тощо; 

 тримати в полі зору всіх учас нників гри, а часо нм само нму бути її 

учас нником (з молондшими гратнися разонм, у стар нших дошк нільників розвнивати 

самонстійність, ціле нспрямованість, напонлегливість); 

 сприяти органнізації дитя нчого коленктиву у грі, вихо нванню друж нніх 

почунттів, позинтивних моранльних якоснтей. 

4. Стимулювати  в процнесі сюжентно-рольової гри розвниток 

мовлненнєвих комп нонентів, а зокрнема:  

 Зв’язного мовлнення; 

 Граматичної будо нви мовлнення 

 Поповнення та акти нвне вико нристання лекс ничного запа нсу; 

 Використання неве нрбальних засо нбів мовлнення. 

Також нами розр ноблені реко нмендації, що стос нуються батьнків, що 

орга ннізовують сюжентно-рольові ігри вдом на: 

Поради батьнкам щодо пров недення сюжентно-рольових ігор: 



 Проводьте з дітьнми робо нту по озна нйомленню з навкнолишнім життням, 

прац нею доронслих у різнних сфер нах, щоб діти мали певн ні конк нретні 

знанння про навкнолишню дійснність, які б вони могл ни вико нристати в 

грі. 

 Розвивайте в проц несі гри у дітенй мовлнення, твор нчість, фантназію, 

уяву, вико нристовуючи різн номанітні прий номи: запинтання, заохночення, 

вказнівку. 

 Створіть в будиннку ігро нвий куто нчок, допо нмагайте підтнримувати в 

ньомну поряндок. 

 Дозволяйте вико нристовувати для гри пред нмети дома ншнього вжит нку. 

 Під час гри з дити нною, будьнте із нею на рівн них. 

 Віддавайтеся грі так само повн ноцінно і захо нплено, як і дити нна. 

 Давайте дити нні можлнивість проя нвляти само нстійність та 

ініцніативність. 

 Під час гри слід нкуйте за кульнтурою мовлнення та вживнайте ввіч нливі 

словна. 

 Не соро нмтеся бути учас нником гри 

  



Висновки до розднілу 2 

 

В резунльтаті вивчнення сюжентно-рольової гри як засо нбу розвнитку 

мовлнення дошкнільників із мовлненнєвими поруншеннями  ми отри нмали 

настнупні резунльтати: 

При пров неденні мето ндики «Складання рече ннь з слів в поча нтковій 

формні». В зага нльній кільнкості було правнильно змод нельовано реченнь. 

Правнильно скланли рече нння в 6 сері нях 46,33% Непр навильно скланли реченння з 6 

сері нй 53,67% 

Результати дослніджень за мето ндикою «Додавання пропнущених слів в 

реченння» були наст нупними: правнильно скланли рече нння в 3 сері нях 46,66%, 

непр навильно скланли реченння з 3 сері нях 53,34%. 

Провівши метондику «Верифікація реченнь» отри нмали настнупні 

резунльтати: 

- правнильно веринфікували рече нння 64% дітенй. 

- не правнильно вери нфікували рече нння 36% дітенй. 

Отже, може нмо зроб нити виснновок про те, що більнша кільнкість дітенй 

успі ншно виконнали  дане завднання і цей відсноток скланв 64%.  

Досліджуючи за мето ндикою «Верифікація рече ннь» може нмо зазнначити, 

що більншість діте нй вико ннали дане завд нання успі ншно. Відсноток діте нй, що 

виконнали це завд нання скланв 55%. 

 

 

 

 

  



ВИСНОВКИ 

 

В ході виконнання дослнідження нами було вико ннано постнавлені завд нання 

згіднно з якимни моженмо зроб нити настнупні висн новки: 

 

1. Висвнітлено теор нетичні осно нви сюжентно-рольової гри як фено нмену 

дитя нчого віку. Проа нналізувавши все вищенвикладене може нмо зазн начити, що 

сюжентно-рольова гра — це вид ігронвої діялньності, спрянмованої на 

відтнворення і засвноєння сусп нільного досвніду, фікс нованого в соцінально 

закрніплених споснобах здій нснення пред нметних дій. В ході неї відтнворюються 

норм ни людснького життня і діялньності, підпнорядкування яким забе нзпечує 

пізн нання і засвноєння пред нметної і соці нальної дійс нності, інте нлектуальний, 

емоц нійний і мора нльний розвниток особ нистості. Притнаманні сюжентно-рольової 

гри швиднка змінна ситунацій, їх нест нандартний хара нктер і необнхідність 

прис нтосування до них граюнть роблнять її найвнажливішою скландовою 

частниною навч нання і вихонвання в дошк нільному віці. 

2. Проанналізовано можлнивості виконристання сюжентно-рольової гри як 

засо нбу мовлненнєвого розвнитку моло ндших дошк нільників із ЗНМ. Зага нльне 

недо нрозвинення мовлнення — це скландний мовлненнєвий розлнад, при якомну у 

дітенй з нормнальним слух ном і первнинно збернеженим інтенлектом відзнначається 

пізн ній поча нток розвнитку мовлнення, мали нй запанс слів, агранмматизми, дефе нкти 

вимонви. У сукунпності ці проя нви вказнують на систнемне поруншення вимо нвного 

боку мовлнення. ЗНМ може бути виранжено в різн ній мірі, почи ннаючи з повнної 

відснутності мовлненнєвих засо нбів спілнкування до розгнорнутого мовлнення з 

елемнентами фоне нтичного та лекснико-граматичного недо нрозвитку. Навчнання 

черенз сюжентно-рольову гру — ціка нве і захо нплююче занянття для дошкнільнят з 

ЗНМ, в зв’язку з чим в робо нті з дано ню груп ною дітенй з розвнитку грамнатичної 

будо нви мовлнення вико нристовуються різн ні види ігор: теат нралізовані, ігри н-

драматизації, ігрин-придумування та ін. При цьом ну ефекнтивне керінвництво 

сюжентно-рольовими ігранми будунється на засандах особнистісно-орієнтованого 



підхноду, з дотрниманням прин нципів парт ннерської взаєнмодії, збагначення діте нй 

знанннями, вражненнями, уявлненнями про навкнолишнє життня, акти нвності в 

побундові пред нметно-ігрового серендовища, творнчого хара нктеру ігронвих дій.  

3. Дослніджено особнливості розвнитку мовлнення в дошкнільників із ЗНМ 

ІІІ рівння. В резунльтаті вивчнення ми отри нмали настнупні резунльтати: При 

провнеденні мето ндики «Складання рече ннь з слів в почантковій формні». 

В заганльній кільнкості було правнильно змод нельовано рече ннь. Правнильно 

скланли реченння в 6 серінях 46,33% Непрнавильно скланли реченння з 6 сері нй 

53,67%. Резунльтати дослніджень за метондикою «Додавання пропнущених слів в 

реченння» були наст нупними: правнильно скланли рече нння в 3 сері нях 46,66%, 

непр навильно скланли рече нння з 3 серінях 53,34%. Провнівши метондику 

«Верифікація рече ннь» отринмали настнупні резунльтати:  правнильно 

веринфікували реченння 64% дітенй,  не правнильно вери нфікували рече нння 36% 

дітенй. Отже, може нмо зроб нити висн новок про те, що більнша кільнкість діте нй 

успі ншно спранвилась з дани нм завд наням і цей відсноток скланв 64%.  

Дослніджуючи за мето ндикою «Верифікація рече ннь» може нмо зазн начити, що 

більншість дітенй спранвилась з дани нм завд нанням успі ншно. Відсноток дітенй який 

спранвився з цим завд нанням скланв 55%. В резунльтаті провнеденого нами 

дослнідження було зроб нлено висн новок про те, що діти старншого дошкнільного 

віку з ЗНМ хара нктеризуються недо нстатньо висо нким рівн нем розвнитку 

грамнатичної будо нви мовлнення у порінвнянні з їх норм нально розвниваються 

одно нлітками.  

4. Таконж в резунльтаті грун нтовного дослнідження теми нами були 

розр ноблені метондичні реконмендації щодо виконристання сюжентно-рольових 

ігор в стар ншій груп ні заклнадів дошк нільної осві нти. Дані реко нмендації підх нодять 

для вико ннистання педа нгогами в заклнадах дошк нільної осві нти та для батьнків 

дітенй з ЗНМ. 

Таким чино нм, мета робо нти досянгнута. 
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